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Les interviews ont été réalisées par 
questionnaire auto-administré en ligne 
du 4 au 12 décembre 2023.

Méthodo log ie

L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 2002 personnes, représentatif 
de la population active française

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, 
profession de la personne interrogée, secteur, 
statut dans l’emploi) après stratification par région 
et catégorie d’agglomération.

Etude réalisée par l'Ifop pour le club Landoy
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QUESTION : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

47%

31%

26%

21%

27%

9%

42%

48%

45%

49%

42%

37%

9%

16%

21%

25%

25%

39%

2%

5%

8%

5%

6%

15%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

En France, le travail ne paie pas suffisamment par 
rapport au coût de la vie

Faire toute sa carrière dans la même entreprise ne 
fait plus rêver

Les chômeurs pourraient travailler s’ils le voulaient 
vraiment

Avec la robotisation, il est de plus en plus difficile pour 
les personnes peu qualifiées d’avoir un emploi

Les conditions de travail des salariés se sont 
dégradées depuis une vingtaine d’années

L’intelligence artificielle va créer de nouveaux postes

89%

79%

71%

70%

69%

46%

11%

21%

29%

30%

31%

54%

TOTAL D'accord TOTAL Pas d'accord

U n  c o n t e x t e  é c o n o m i q u e  d o m i n é  p a r  l e  p o u v o i r  d ’ a c h a t
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1 ère pa r t i e  :  con t re  tou te  a t ten te ,  une  v i s ion  pos i t i ve  du  
t rava i l
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QUESTION : Diriez-vous que … ?

37%

29%

24%

25%

19%

18%

14%

52%

55%

55%

51%

54%

45%

34%

9%

13%

16%

18%

20%

27%

39%

2%

3%

5%

6%

7%

10%

13%

Oui, tout à fait  Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Vous vous sentez bien intégré(e) au sein de votre entreprise / 
organisme de travail

Vous avez le sentiment de faire un travail utile

Vous êtes fier(ère) d’appartenir à votre entreprise

Vous êtes motivé(e) dans le cadre de votre travail

Votre charge de travail est adaptée à votre temps de travail

Votre travail est reconnu à sa juste valeur dans votre 
entreprise / organisme de travail

Vous êtes stressé(e) dans le cadre de votre travail

89%

84%

79%

76%

73%

63%

48%

11%

16%

21%

24%

27%

37%

52%

TOTAL 
Oui

TOTAL 
Non

L e s  a c t i f s  e n  F r a n c e  o n t  u n e  v i s i o n  p o s i t i v e  d e  l e u r  t r a v a i l

Base : aux actifs occupés, soit 92% de l’échantillon
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QUESTION : Aujourd'hui, si vous pensez à votre travail, vous diriez que c'est d’abord… ?

29%

22%

20%

13%

12%

4%

57%

46%

34%

30%

22%

4%

Une sécurité

Une routine

Un plaisir

Une fierté

Une contrainte

Aucun de ces termes ■ En premier
■ Total des citations

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

U n e  v a l e u r  « r e p è r e »  d a n s  u n  c o n t e x t e  p e u  s t a b l e

Base : aux actifs occupés, soit 92% de l’échantillon
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QUESTION : Globalement, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) de votre situation professionnelle actuelle ?

15%

59%

20%

6%

Très satisfait

Plutôt satisfait

Plutôt pas satisfait

Pas du tout satisfait

3  a c t i f s  s u r  4  s o n t  s a t i s f a i t s  d e  l e u r  s i t u a t i o n  p r o f e s s i o n n e l l e  a c t u e l l e ,  
m a i s  l a  c o h o r t e  d e s  4 5 - 5 4  a n s  e s t  e n  t e n s i o n

TOTAL Pas 
satisfait

74%
TOTAL Satisfait

26%

81% 78%
73%

69%
77%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus

45 ans et plus
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2e  par t i e  :  des  compor tements  en  fo r tes  évo lu t ions ,  une  
approche  du  t rava i l  mo ins  f i gée  e t  de  nouve l les  a t ten tes  qu i  
ques t ionnen t  l e  cadre  de  l ’ en t rep r i se
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67% 33%

QUESTION : Et aujourd’hui quand vous pensez à votre projet professionnel, préféreriez-vous … ?

Plutôt faire une carrière longue à un seul endroit Plutôt changer de poste / d’entreprise assez 
fréquemment

Plutôt faire une carrière 
longue à un seul endroit

45 ans et plus

51% 61% 67% 73% 72%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus
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QUESTION : Et aujourd’hui quand vous pensez à votre projet professionnel, préféreriez-vous … ?

60% 40%Plutôt travailler sur site Plutôt travailler en télétravail

45 ans et plus

Plutôt travailler sur site

70%
53% 55% 65% 65%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus
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QUESTION : Et aujourd’hui quand vous pensez à votre projet professionnel, préféreriez-vous … ?

62% 38%Plutôt avoir des horaires flexibles Plutôt avoir des horaires fixes

Plutôt avoir des horaires flexibles

45 ans et plus

64%
62% 62%

60%

65%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus
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QUESTION : Et aujourd’hui quand vous pensez à votre projet professionnel, préféreriez-vous … ?

57% 43%Plutôt ne pas manager, ne pas diriger d’équipe Plutôt manager, diriger une équipe

Plutôt ne pas manager, 
diriger d’équipe

45 ans et plus

54% 50% 56% 61% 64%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus
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11%

24%

65%

QUESTION : Aujourd’hui, avez-vous un projet professionnel visant à vous reconvertir, changer de métier ?

Oui, un projet avec des démarches 
entamées

Oui, un projet au stade de simple idée

Non

U n  t i e r s  d e s  a c t i f s  a  u n  p r o j e t  d e  r e c o n v e r s i o n  :  u n  p h é n o m è n e  q u i  
c o n c e r n e  d a v a n t a g e  l e s  m o i n s  d e  3 5  a n s

35%
TOTAL Oui

45 ans et plus

50% 49%
37%

29%
17%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus
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QUESTION : Est-ce que vous avez déjà réfléchi et êtes intéressé par les différents statuts de travail suivants ?

14%

10%

15%

6%

23%

24%

19%

19%

19%

21%

19%

23%

44%

45%

47%

52%

Très intéressé Assez intéressé Assez peu intéressé  Pas du tout intéressé

Travailler en tant qu’indépendant

Cumuler différents statuts 
(salarié et indépendant)

Créer votre propre entreprise

Travailler pour une start-up

37%
18-24 ans : 51%
25-34 ans : 47%

34%
18-24 ans : 45%
25-34 ans : 43%

34%
18-24 ans : 49%
25-34 ans : 44%

25%
18-24 ans : 31%
25-34 ans : 35%

63%

66%

66%

75%

TOTAL Intéressé TOTAL Pas intéressé

A u t o n o m i e ,  i n d é p e n d a n c e ,  n o u v e l l e s  s t r u c t u r e s …  U n  a t t r a i t  p l u s  
m a r q u é  c h e z  l e s  j e u n e s
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3e  par t i e  :  dans  un  con tex te  dynamique ,  une  tens ion  
pers i s tan te
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18%

24%

58%

QUESTION : Craignez-vous pour votre emploi ?

Oui, notamment depuis les 6 derniers mois (avec le 
contexte d’inflation, et les difficultés de certains secteurs 

économiques…)

Oui, autant qu’avant

Non

L a  c r a i n t e  p o u r  s o n  e m p l o i  a t t e i n t  s o n  a c m é  p a r m i  l e s  4 5 - 5 4  a n s  e t  
d i m i n u e  e n s u i t e  à  l ’ a p p r o c h e  d e  l a  r e t r a i t e

42%
TOTAL Oui

Base : aux actifs occupés, soit 92% de l’échantillon

36% 41% 42% 47%
34%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus

45 ans et plus
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QUESTION : Selon-vous, pour quelle(s) raison(s) les seniors sont davantage exposés à un risque de licenciement ?

46%

18%

17%

18%

1%

64%

39%

47%

44%

5%

Parce qu’ils coûtent plus chers à l’entreprise

Parce qu’ils sont moins dynamiques que les 
salariés les plus jeunes

Parce qu’ils sont plus réticents au changement

Parce qu’ils maîtrisent mal les nouvelles 
technologies

Pour une autre raison
■ En premier
■ Total des citations

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

R a i s o n s  r é e l l e s  o u  p r o j e t é e s  ?
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QUESTION : Selon vous, que peuvent apporter de plus important les plus de 50 ans dans leur environnement professionnel ?

64%

10%

10%

7%

6%

3%

81%

38%

30%

22%

21%

3%

L’expérience et la compétence

L’accompagnement des plus jeunes

La culture de l’entreprise et du métier

La mémoire des projets, des réalisations

Un sens des relations humaines

Aucune de ces propositions
■ En premier
■ Total des citations

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

D e s  v a l e u r s  r é e l l e s  f o r m u l é e s  p a r  t o u t e s  l e s  g é n é r a t i o n s
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QUESTION : À l’inverse, à quel âge les salariés sont-ils les plus attractifs sur le marché du travail ?

36%

42%

15%

5%

3%

25 ans ou moins 

26 à 30 ans 

31 à 35 ans 

36 à 40 ans 

41 ans et plus 

11%

16%

32%

20%

8%

40 ans ou moins 

45 ans 

50 ans 

55 ans 

60 ans  

Attractivité la plus haute : entre 26 et 30 ans Attractivité qui décline à partir de 41 ans

U n  c r i t è r e  c a c h é  :  a t t r a c t i v i t é  d e  l ’ a c t i f  q u i  d é c l i n e  a v e c  l ’ â g e
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QUESTION : De manière générale, à compétences égales, être (...) c’est selon vous plutôt un avantage, plutôt un inconvénient ou ni l’un ni 
l’autre pour être embauché ?

64%

57%

56%

45%

39%

31%

29%

16%

7%

8%

2%

5%

6%

4%

10%

44%

29%

35%

42%

50%

55%

65%

61%

40%
Plutôt un inconvénient Plutôt un avantage Ni l’un ni l’autre

Être âgé(e) de plus de 50 ans

Être une personne en situation de handicap

Être une personne obèse

Avoir un nom à consonance étrangère

Être une personne de couleur

Être LGBTQ+

Être une femme

Être jeune

M a i s  à  l ’ e m b a u c h e ,  l a  d i s c r i m i n a t i o n  l a  p l u s  f o r t e  p o r t e  s u r  l e s  5 0  
a n s  e t  p l u s ,  d e v a n t  l e  h a n d i c a p
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QUESTION : Diriez-vous qu’il est très important, plutôt important, plutôt pas important ou pas du tout important de lutter contre les 
discriminations qui frappent les seniors en entreprise ?

50%

44%

5%

1%

Très important

Plutôt important

Plutôt pas important

Pas important du tout

L a  l u t t e  c o n t r e  l e s  d i s c r i m i n a t i o n s  c o n t r e  l e s  s e n i o r s  e n  e n t r e p r i s e ,  
u n e  c a u s e  n a t i o n a l e  ?  

TOTAL Pas 
important

94%
TOTAL Important

6%
43% 42% 49% 56% 55%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et plus

45 ans et plus

« très important »
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12% 45% 34% 9%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Les entreprises sont de plus en plus 
conscientes de la nécessité de conserver les 

salariés seniors
57% 43%

TOTAL D'accord TOTAL Pas d'accord
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Conc lus ion  :  que ls  scénar ios  pour  2030  ?
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QUESTION : Voici différents scénarios concernant l’avenir du travail en France à l’horizon 2030. Pour chacun d’entre-eux, diriez-vous qu’il s’agit d’un 
scénario plutôt probable ou plutôt peu probable ?

23%

14%

13%

15%

12%

12%

13%

11%

8%

48%

54%

50%

46%

48%

46%

40%

38%

41%

25%

27%

31%

32%

31%

34%

35%

40%

41%

4%

5%

6%

7%

9%

8%

12%

11%

10%
Très probable Assez probable Assez peu probable Pas du tout probable

L’essor de l’intelligence artificielle va s’accompagner d’une 
augmentation du chômage

Il y aura toujours plus d’emplois dans les services et de 
moins en moins dans l’industrie

En France, il y aura de plus en plus de personnes qui 
travailleront en indépendant (freelance, autoentrepreneur) 

et de moins en moins comme salariés

Le télétravail va connaitre un essor considérable

Le recours accru à l’immigration pour répondre aux besoins 
des emplois non pourvus

La réduction des inégalités femmes-hommes au travail

Le développement de la semaine de 4 jours

Les métiers dits essentiels vont être valorisés (soin, service 
à la personne, enseignement, propreté …)

L’industrie va se relocaliser en France et donc elle 
génèrera de l’emploi

71%

68%

63%

61%

60%

58%

53%

49%

49%

29%

32%

37%

39%

40%

42%

47%

51%

51%

TOTAL Probable TOTAL Pas probable
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Monelle BARTHELEMY
Directrice des partenariats du Club Landoy

Yvonne HERBIN
Directrice des études chez Bayard 

Contacts
www.clublandoy.com/ Club-landoy@groupebayard.com      www.linkedin.com/company/club-landoy/ 

http://www.clublandoy.com/
mailto:Club-landoy@groupebayard.com
http://www.linkedin.com/company/club-landoy/

